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КОРРУПЦИЯ КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ФЕНОМЕН 

(СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ) 

 

Вооруженное гражданское противостояние в соседней с Беларусью Украине, 

спровоцированное несогласием значительной части населения страны с пронизавшими все 

государственные институты коррупционными проявлениями, обуславливает актуальность 

изучения социальной сущности коррупции, постоянного мониторинга мнения населения о 

состоянии коррумпированности беларусского общества.  

С целью изучения социальных аспектов такого явления как коррупция, 

социологической лабораторией Гомельского государственного технического университет 

имени П.О.Сухого в 2017 и 2019 годах были проведены полноценные социологические 

исследования. Объектом исследования было население Гомельской области в возрасте от 18 

лет и старше, входящее в репрезентативную выборку, представляющую все необходимые для 

исследования социальные и территориальные группы (по полу, возрасту, образованию, 

социально-экономическому и социально-профессиональному статусам, группам городов и 

сельской местности). При отборе респондентов использовалась квотно-пропорциональная 

выборка. Доверительная вероятность составляла 95%.. статистическая ошибка выборки – 2,5%. 

В 2017 году приблизительно одинаковое количество респондентов считало, что 

коррупция в Беларуси распространена незначительно (43%). Несколько меньшее количество 

респондентов полагало, что коррупционные проявления распространены достаточно широко 

(40%), что в целом соответствовало закону нормального распределения. Последняя группа 

респондентов состояла из 38% работающих людей в возрасте 50-59 лет, 29% респондентов этой 

группы составляли жители сельской местности. Каждый восьмой (13%) респондент был уверен 

в повсеместном распространении коррупции в Беларуси. Среди них почти половина (46%) – 

жители сельских населенных пунктов, преимущественно женского пола (65%).  

 
Рис.1. Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы считаете, существует 

ли в Беларуси коррупция?» 

 

Представленные на рис 1 данные свидетельствуют, что с 2017 по 2019 годы мнение 

респондентов об «раковой опухоли» общества – коррупции несколько смягчилось. Так, 6% 

респондентов изменили свое мнение, увеличив группу населения региона, полагающих, что 

коррупция в Беларуси распространена незначительно, либо вовсе отсутствует. 

Анализ данных социологического исследования показал, что свое мнение о 

повсеместном либо широком распространенности коррупции в Беларуси респонденты 

сформировали не на основе личного опыта. Сведения о коррупции респонденты получили в 
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основном из средств массовой информации и слухов (информация, получаемая в 

общественных местах, от коллег, друзей, родственников). 

 

Табл.1. Распределение ответов на вопрос «Откуда и как часто Вы получаете 

информацию о коррупции?» по группам респондентов 

с различной степенью уверенности в распространенности коррупции, 2019 год 

(в скобках для сравнения указаны данные 2017 года), % 

Источник информации 
Среднее по 

выборке 

Данные по группам респондентов, 

считающих, что коррупция 

распространена 

повсеместно 
достаточно 

широко 

незначи-

тельно 

А 1 2 3 4 

1.Узнаю из информации, которую дают 

СМИ (телевидение, Интернет, газеты) 
68 (72) 70 (83) 69 (77) 68 (67) 

2.Узнаю из информации, получаемой в 

общественных местах, от коллег 
49 (49) 

61 (60) 
56 (50) 

 

44 (47) 

 

3. Узнаю из официальной информации, 

полученной по месту работы, жительства 

(единые дни информирования, встреча с 

представителями власти, 

правоохранительных органов и т.п.) 

34 (38) 29 (32) 

31 (36) 

37 (44) 

 

4.Лично был (была) свидетелем 

коррупционных правонарушений, (% от 

группы) 

7 (11) 17 (20) 11 (13) 3 (7) 

5.Лично был (была) свидетелем 

коррупционных правонарушений, (% от 

выборки) 

7 (11) 2 (3) 3 (6) 2 (3) 

6.Близкие люди, друзья, родственники были 

свидетелями коррупционных 

правонарушений, % от группы 

9 (16) 15 (25) 13 (22) 6 (9) 

 

Следует подчеркнуть, что в наиболее «радикальной» группе респондентов, считающих, 

что коррупция в белорусском обществе распространена повсеместно, только 20 человек или 

2% от общей выборки (уровень статистической погрешности) указали на то, что лично были 

свидетелями коррупционных правонарушений (таблица 1). 

В процессе факторного анализа результатов анкетного опроса установлена 

зависимость: чем больше респондент получает информации о коррупции из СМИ и слухов, 

тем шире, по его мнению, она распространена в Беларуси. Данные социологического 

исследования свидетельствуют о том, что среди тех, кто получает информацию о 

коррупции официальным путем (единые дни информирования, встречи с представителями 

власти, правоохранительных органов и т.п.) больше уверенных в том, что коррупция в 

Беларуси отсутствует либо распространена незначительно (таблица 1).  

Естественно возникает вопрос, если респонденты практически не встречались лично с 

коррупционными правонарушениями, почему они не только охотно верят слухам о коррупции, 

но охотно тиражируют их. Анализ данных социологического исследования показал, что данная 



144 

социальная практика связана с традицией обвинять в своих личных и профессиональных 

неудачах государство и окружающих людей, а общественные проблемы связывать с 

коррумпированностью чиновников и руководителей различного ранга. Данные многолетних 

социологических исследований показывают – значительная часть белорусов исходят из того, 

что государство должно создавать новые производства, рабочие места с высоким уровнем 

оплаты труда, финансировать науку, социальные программы, образование, здравоохранение, 

развивать и поддерживать малый бизнес и частную инициативу. Только 9% белорусов считает, 

что государство должно основную часть средств и усилий направлять на создание хороших 

законов, позволяющих эффективно функционировать экономике, и обеспечивать их строгое 

соблюдения, а жизненный успех человека – зависит от него самого, а не от того, что сделало 

для него лично государство. 

Таким образом, была сформулирована рабочая гипотеза исследования о том, что при 

ухудшении оценки собственного материального благополучия и/или социально-

профессионального статуса – большинство белорусов причины случившегося в первую 

очередь будет искать в неэффективности работы государственных органов власти, в том числе 

и их коррупционности, и, только потом, в качестве причин будут рассматривать проблемы 

личного окружения и собственные неэффективные профессиональные и бытовые стратегии 

поведения. Подтверждают гипотезу данные таблиц 2, 3, 4. Выявлена зависимость (таблица 

2): чем меньшим доходом располагает респондент, тем в большей степени он уверен, что 

коррупция распространена в Беларуси и, наоборот, с ростом дохода респонденты в большей 

степени уверены в отсутствии коррупции.  

 

Табл.2. Зависимость между уровнем самооценки материального благополучия 

респондентов и их мнением о распространении коррупции в Беларуси 

Варианты ответов Год 

Данные по группам респондентов, считающих, 

что коррупция распространена 

повсе-местно 
достаточно 

широко 

незна-

чительно 

1. Денег не всегда хватает даже на 

самые необходимые продукты, 

одежду, оплату жилья и услуг 

ЖКХ 

2017 19 13 11 

2019 9 11 6 

2. В основном деньги идут на 

продукты, коммунальные услуги и 

необходимые недорогие вещи 

2017 70 57 57 

2019 63 54 51 

3. В целом денег хватает, но 

приобрести хорошую мебель, 

бытовую технику и т.д. сложно 

2017 9 24 19 

2019 21 27 28 
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4. Живем обеспеченно, но делать 

некоторые дорогие покупки 

(автомобиль, квартира, дом) мы не 

можем 

2017 2 5 12 

2019 7 7 12 

5. Можем позволить себе любые 

дорогие приобретения 

2017 0 1 0 

2019 0 1 3 

 

Данные таблицы 3 показывают, что в группе респондентов, считающих, что 

коррупция распространена достаточно широко значения всех индикаторов социального 

самочувствия ниже, чем в среднем по выборке, и еще ниже значения этих индикаторов в 

группе респондентов, считающих, что коррупция распространена повсеместно. 

 

Табл.3. Взаимная зависимость оценки уровня социального самочувствия 

респондентов и их мнением о распространении коррупции в Беларуси 

Индикаторы социального 

самочувствия 
Год 

Данные по группам респондентов, считающих, 

что коррупция распространена 

повсеместно 
достаточно 

широко 
незначительно 

Уровень удовлетворенности жизнью 
2017 3,0 3,3 3,7 

2019 3,2 3,7 3,8 

Уверенность в завтрашнем дне 
2017 2,5 2,7 3,1 

2019 2,6 3,1 3,3 

Самооценка уровня жизни 
2017 2,8 3,0 3,3 

2019 2,9 3,4 3,4 

Прогноз изменения уровня жизни 

семьи 

2017 2,5 2,6 3,0 

2019 2,8 3,0 3,1 

 

Аналогичная ситуация взаимозависимости представления о распространенности 

коррупции зафиксирована и с уровнем удовлетворенности условиями личной и социальной 

жизнедеятельности респондентов. 

Подводя итоги социологического исследования, следует подчеркнуть, что положение 

дел с коррупцией не является критичным. Так, рейтинг удовлетворенности респондентами из 

24 индикаторов условий личной и социальной жизнедеятельности, показал, что уровень 

коррупции в белорусском обществе респонденты поставили на двенадцатое место. Рейтинг 

неудовлетворенности возглавили такие условия жизнедеятельности как уровень инфляции и 

роста цен, цены на коммунальные услуги, положение с наркоманией и алкоголизмом. 

Симптоматично, что близкое по социальной сущности явление бюрократизма респондентами 

оценено более критично, чем коррупция. Объективности оценки распространенности 

бюрократизма правомерно доверять больше, ведь с этим явлением респонденты, в отличии от 

проявлений коррупции, сталкиваются лично.  

 

 

 


